

策略聯盟以及發展～ 期待制震安全的新台北長庚

◎台北長庚婦產科系產科主治醫師 初福傑
◎台北長庚副院長 羅良明 校閱

本月主題

位 於敦化北路上的台北長庚醫院，是長庚醫療事業體系中的第一家醫院，自 1976 年創院以來，一直是台灣醫療界的佼佼者。其憑藉著優越的地理位置，和不斷創新的醫療技術，吸引許多大台北地區的病人前來就醫，又因臨近松山機場，所以也是外島民眾飛往本島就醫的方便選擇。

● 台北市民看診生產的重要依靠

台北長庚婦產科自 1976 年 12 月開辦接生業務以來，一直是台北市民看診生產的重要依靠。儘管近年來面臨醫療生態的急劇轉變，醫療行業的競爭加劇，台北長庚婦產科仍能持續保有競爭力，除了引以自豪的主治醫師群親自接生的傳統之外，產前遺傳



台北長庚產房主任

現職

台北長庚細胞遺傳學實驗室主持人

專長

高危險妊娠、高層次超音波及產前遺傳診斷

診斷、產前胎兒心臟超音波、胎兒宮內治療，和生殖醫學治療等特色醫療，也讓台北長庚婦產科在激烈的競爭中脫穎而出，成功轉型成以創新醫療技術和對患者細心照顧聞名的都會型醫院。

台北長庚婦產科在多個領域都展現了其專業與創新的醫療技術，這些領域包括：高危險妊



台北長庚婦產科團隊陣容

娠的處理、胎兒治療、胎兒先天異常的超音波檢查與產前基因診斷、婦科的腹腔鏡微創手術及子宮鏡治療手術、婦癌科的癌症腹腔鏡微創手術和精準治療、不孕症的人工生殖技術及反覆性流產治療以及婦女泌尿科的骨盆腔脫垂及尿失禁手術治療。

建築防震加強保障病人就醫安全

然而，台北長庚除了面臨全國低出生率和少子化的嚴峻挑戰之外，位於地震帶上的台灣也對於醫療機構的建築防震強度提出了更高的要求。為此，台北長庚計畫將於2024年9月至2026年中旬進行醫院防震的結構加強工

程。在為期兩年多的防震工程期間，為了不中斷每一位病人的治療計畫，持續提供每一位孕產婦優質的醫療服務，婦產科業務將進行轉移和調整。

台北長庚與台北中山醫院進行策略聯盟合作

這次策略聯盟的核心目的，是延續台北長庚婦產科在台北市的服務，尤其是接生不中斷這部分，可以讓原本產檢的產婦們安心安全生產，通過資源整合和專業互補，提升雙方在婦產科領域的服務品質。台北長庚的高危險妊娠處理和先進的產前診斷技術，以及不孕症的人工生殖技

術，加上台北中山醫院舒適的環境空間和主治醫師的照顧模式，共同構成了一個全面且高效的婦產科醫療服務體系，與台北中山醫院的策略聯盟，為長庚醫院注入了新動力的同時，也帶來了新的機遇與挑戰。如何有效整合不同醫院的醫療系統、醫院文化和管理模式，甚至如何確保患者資料的安全和隱私，都是很大的挑戰。此外，策略聯盟還能加強兩家醫院在醫學研究與創新方面的合作。預計將通過醫療策略聯盟的方式，進行資源整併和專業互補，共同建構一個全面且高效的婦產科醫療服務體系。

● 4 大目標提升婦女健康

長庚體系資源豐富，未來也將聯合南北院區的合作計畫，共同提升婦女健康。重點目標包括：

- **生殖醫學中心：**引進縮時攝影，提高受孕成功率，植入前基因診斷與高齡多胞胎的挑戰。
- **胎兒治療中心：**現階段已經建立的胎兒手術平台，加上更為整合的一站式諮詢中心，個案

管理，到產後追蹤。

- **達文西手術與微創中心：**未來的台北長庚將會引進最新的達文西系統，也是長庚體系的重點發展項目，結合現有的微創子宮鏡、腹腔鏡、胎兒鏡等，提供台北都會區的婦產科手術需求。
- **海扶刀治療中心：**台北長庚婦產科將引進無創海扶刀，針對嚴重肌瘤與肌腺瘤患者，提供免開刀的治療選擇，以往台北長庚就有接生海扶寶寶的許多經驗，這對想保留生育功能的婦女是很大的福音。

華麗轉身的背後，期待的是更好的蛻變，然而，不變的是對於醫療服務的精益求精。展望未來，台北長庚婦產科將繼續強化其在婦產科領域專業與技術領先的地位，確保提供優質、全面、人性化的醫療照顧。🌿

